

發展家族辦公室業務 香港大有可為

歐美銀行危機接連爆發，天量家族財富為避險而慌忙出走，對香港而言則是天賜良機。特區政府昨日發表發展家族辦公室業務政策宣言，以締造具競爭力的有利環境，吸引全球家族辦公室和財產擁有人的業務來港發展。這個政策來得正是時候。只要香港發揮好「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，讓投資者覺得放心可靠，就可以進一步鞏固國際金融中心地位。

過去幾周內，包括硅谷銀行在內的四家美國銀行突然倒閉，危機迅速蔓延至歐洲，「爆雷」的瑞信被瑞銀不情不願地吞併。然而，這場危機剛剛露出冰山一角，正如美國業界指出，如果美國不解決結構性的問題，勢必有更多銀行破產，這說明這場銀行危機的根源在於美國本身。2008年美國引爆全球金融海嘯後，奧巴馬政府開始寬鬆政策，銀行體系「水浸」，但找不到好的投資渠道，投資美國國債成為穩賺不賠的生意。然而，美國聯儲局為壓抑四十年未見的高通脹而下猛藥，去年開始連續加息，美國由零利率急增至現時4.5厘至5厘，觸發投資者紛紛取回銀行存款，在

大量擠兌之下，一些銀行巨額虧損，出現多米諾骨牌效應。

為何歐美出現四十年未見之高通脹？問題仍然出在美國身上。首先，美國為遏制中國而發起貿易戰、科技戰，對中國商品課以重稅，導致美國消費品價格普遍上漲；其次，美國為打擊俄羅斯，引發俄烏衝突，進而引爆能源危機，通脹雪上加霜。美國為維持自己的霸權地位，打壓競爭對手無所不用其極，結果遭到反噬，連帶歐洲遭殃。

眼下的歐美銀行危機是另一個「雷曼時刻」，金融市場風聲鶴唳，歐美作為資金「避險天堂」的傳統地位發生動搖。就以瑞信來說，逾千億元的債券變廢紙，投資者蒙受重大損失，不得不用腳投票，尋找新的避險天堂，風景這邊獨好的香港和新加坡因此受惠。日前美國再加息四分之一厘，美元匯率反常地不漲反跌，美元弱勢反映資金正從歐美撤退。另一邊廂，聯繫匯率下的香港並沒有跟隨美國加息，港美息差之大創歷史紀錄，顯示本港銀行系統內資金充裕，底氣十足。

世界面臨百年未有之大變局，東升

西降是大勢所趨，從全球資金的流向已可見一斑。這些年來，全球最富有家族的財富顯著增長，需要尋找最安全、最有投資機會的市場，香港的優勢非常明顯。首先，香港是歐美之外最成熟的國際金融中心；其次，香港背靠全球第二大經濟體的中國內地；其三，愛國者治港下，消除了政治隱患，社會安全穩定，香港可謂發展家族辦公室業務最理想的平台之一。

特區政府昨日發表的發展家族辦公室業務之政策宣言，有趁熱打鐵之效。有關政策包括重新啟動「資本投資者入境計劃」、提供稅務寬減、提供便利市場措施、成立香港財富傳承學院、推廣機場的藝術品貯存設施、發展香港成慈善中心、投資Family Office HK專責團隊以及新的家族辦公室提供者網絡等，都具有針對性，有助香港在有關業務的競爭中脫穎而出。

香港是個難得的「福地」，這個「福」來自香港「一國兩制」的獨特優勢，也來自港人的靈活應變。「天予不取，反受其咎」，香港抓住發展機遇，就可以乘勢而上，再創輝煌！

優化高鐵售票安排

廣深港高鐵香港段恢復運輸力，堪稱香港全面復常的最後一塊拼圖。不料高鐵預售下月跨省長途車票的第一天就有些混亂，大公報記者現場直擊，總結出「五大不足」之處，其中兩項不足是「現場派籌安排欠妥」及「職員未能清楚解說」，促請有關部門正視。昨日第二天預售，情況已見改善，顧客排隊取籌購票時有職員在場協助，並詢問何時出發、目的地在哪、中途是否轉站等，有關做法值得肯定。

港鐵及有關部門需要再接再厲，盡快解決另外幾大不足，包括「部分熱門站點的車票為何供應不足」、「售票櫃檯為何這麼少」及購票網站不方便使用等。西九港鐵站增加售票櫃檯不難，能夠從速處理；網絡購票不暢順，港鐵可以自己架設網站，或與內地方面合作，為簡體字版本添加繁體字及英文輸入，方便香港市民使用；至於熱門目的地車票緊缺的問題，只要港鐵及特區

政府主動與內地方面多溝通，提出建議，相信會獲得解決。

疫情三年期間，市民積壓了大量的返回內地訴求。清明節將至，迎來返鄉祭祖潮，加劇了高鐵一票難求的問題。民生無小事，特區政府已經在正視一票難求的問題。事實上，高鐵運輸關乎推進粵港澳大灣區一小時生活圈的建設，關乎香港如何抓住內地高質量發展的機遇，加快融入國家發展大局，所以優化高鐵購票安排並非僅止於理順交通問題那麼簡單。

從高鐵本身的可持續發展看，也要加快復常速度。廣深港高鐵香港段投資巨大，當初設計運輸能力是每日190個班次，輸送逾10萬人次。但實際上，高鐵班次每日只有60多個，僅及設計運力的三分之一，與實際需求相差甚遠，回本更是遙遙無期。盡快增加班次，也有利於更好地發揮高鐵效能。

龍眠山

主持特區政府兩會精神分享會 逾150人出席

李家超：推動經濟持續恢復很關鍵



香港特別行政區政府24日在政府總部舉辦全國兩會精神分享會。分享會由行政長官李家超主講，特區政府主要官員、行政會議成員、常任秘書長及部門首長等超過150人出席。與會者深入了解了全國兩會的重要內容及對香港未來發展的重要啟示。

大公報記者 龔學鳴



▲李家超強調，金融安全對香港以至國家都舉足輕重，因此必須有憂患意識和底線思維。

▶特區政府昨日在政府總部舉辦全國兩會精神分享會，由行政長官李家超主講，超過150人出席。



對金融安全須有憂患意識

李家超表示，過去兩個星期，首次以香港特區行政長官的身份列席十四屆全國人大一次會議開幕會及閉幕會，見證全國兩會勝利舉行。今年全國兩會為落實二十大精神作出了具體行動部署，當中不少內容對香港帶來很大啟示。

李家超說，對香港而言，政府工作報告提及的多個重點都值得進一步思考及做工夫。例如在防範及化解經濟金融風險方面，香港作為國際金融中心，是全球最自由開放的城市之一，但環球形

勢複雜多變，金融安全對香港以至國家都舉足輕重，因此必須有憂患意識和底線思維，準備好不同預案，應對和化解一旦出現的重大經濟和金融風險，確保香港金融體系和運作不會受到任何影響。

李家超強調，習主席和中央領導肯定並支持香港的工作，關心香港的繁榮穩定，要求香港在由治及興的道路上不斷前進。我們一方面感到鼓舞，同時亦要認真學習、落實習主席重要講話和兩會精神，團結香港各界人士，為實現中國式現代化的遠大目標貢獻力量。

李家超表示，香港必須扮演好重要橋樑角色，着力推動高質量發展，發揮好背靠祖國、聯通世界獨特優勢，堅定走國際化道路，做好「一國兩制」成功實踐的事實，說好香港故事，說好中國故事。

李家超強調，隨着疫後經濟復甦，經濟發展踏入新階段，但各種風險挑戰顯著增多，推動經濟持續恢復尤為關鍵。

發揮所長服務國家所需

李家超說，香港正處於由治及興的關鍵期，香

港與國家血脈相連。「一國兩制」在香港實踐25年多以來，取得了舉世公認的成就。香港特區會堅定確保「一國兩制」成功實踐，發揮自身所長、服務國家所需，保障香港的長期繁榮穩定，為推進強國建設作出貢獻，為實現中華民族偉大復興作出貢獻。

全國人大常委會委員李慧琼，全國政協常委唐英年、廖長江應邀分享全國兩會的重要內容及體會。行政會議非官守議員召集人葉劉淑儀和政務司司長陳國基亦在會上分享看法。財政司司長陳茂波、律政司司長林定國出席。

陳茂波明起訪星馬 促進金融及商貿聯繫

【大公報訊】財政司司長陳茂波將於三月二十六日（星期日）啟程前往馬來西亞和新加坡進行訪問，促進香港與兩地之間更緊密的金融和商貿聯繫，並向當地介紹香港在經濟、金融和創科方面最新發展，展示香港優勢，開拓更多商機。

介紹大灣區市場龐大潛力

陳茂波將於三月二十六日至二十八日到訪馬來西亞吉隆坡，與當地官員會面和商界領袖交流，向他們介紹香港經濟情況和粵港澳大灣區市場的龐大潛力。在吉隆坡期間，陳茂波會到訪多

家企業，了解當地相關業界的最新發展。他也會在馬來亞大學發表主題演講。

陳茂波會於三月二十八日傍晚轉往新加坡。三月二十八日至三十日逗留新加坡期間，他將會與新加坡官員、商界人士和企業代表會面。

在新加坡期間，陳茂波會參與多項交流活動及研討會，包括在新加坡國立大學舉行的講座擔任主講嘉賓；以及出席由《南華早報》主辦的研討會並發表主題演講等。

陳茂波將於三月三十日晚上返抵本港。在他離港期間，財政司副司長黃偉倫會署任財政司

司長。

此外，文化體育及旅遊局局長楊潤雄將於三月二十七日（星期一）晚上離港，出訪荷蘭阿姆斯特丹及海牙。楊潤雄於三月二十八日（當地時間）抵達阿姆斯特丹。

在荷蘭期間，他會於海牙與荷蘭負責文化事務及體育事務的政府官員會面交流，出席香港設計中心在當地的活動，以及到訪文化藝術及體育設施。楊潤雄將於四月一日上午返抵香港。他離港期間，將由文化體育及旅遊局副局長劉震署任文化體育及旅遊局局長。

港星經貿優勢互補



財政司司長陳茂波明日啟程前往馬來西亞和新加坡進行訪問，此行目的是促進香港與兩地之間更緊密的金融和商貿聯繫，並向當地介紹香港在經濟、金融和創科方面的最新發展，展示香港優勢，開拓更多商機。

香港與星馬之間經貿關係極之密切，與香港同為「亞洲四小龍」的新加坡，因為土地面積、人口數量、語言、自然環境等，與香港有頗多相同或相近之處，往往談到港星關係時，許多人會從「競爭對手」的角度看待港星關係，甚至透過數據比較誰勝誰負。

儘管香港與新加坡有不少相同地方，但亦存在不同方面的差異，誰也取代不了誰。新加坡背後的東盟市場及作為東盟走向世界的跳板，是新加坡最大優勢。香港背靠祖國，地理上處「一帶一路」與大灣區發展前沿，這是新加坡無法取代的。

若片面地把新加坡與香港視作競爭對手，既不恰當，也不符合現實。港星之間雖有競爭，但只能是良性競爭；港星之間更多的是合作與優勢互補關係，兩地在推動東盟參與內地，特別是大灣區市場，推動東盟參與「一帶一路」建設方面，一起「做大個餅」，有利雙方的經濟發展。

律師會下周訪京 將拜訪多個部委

【大公報訊】香港律師會全體理事會成員將於下一出發前往北京，展開為期五天的訪京行程。會長陳澤銘昨日表示，此行將拜訪港澳辦、司法部、外交部、最高人民法院等多個部委及全國律師協會等，並反映香港法律界情況。

這次是自2019年以來，香港律師會再次獲邀到北京進行公務訪問。陳澤銘表示，作為會長他

有責任收集會員的意見，將意見整合給北京相關的部門。期待在下周行程中反映香港法律界的實際情況，包括基本法和國安法的運作。另外，還會和北京相關部門反映香港律師會最近外訪的收穫，包括國際對香港的聲音。

回應有關《法律執業者條例》修例問題，陳澤銘表示，香港容許非本地執業大律師參與本地

案件是非常獨特的，因為在大部分國家是不被允許的。由於歷史原因，香港保留這個傳統，彰顯香港是包容的國際化城市，歡迎政府不以一刀切的方法禁止所有非本地大律師參與本地案件，而香港律師會亦一直以開放的政策歡迎外國律師來香港律師會註冊在香港執業，現時已有接近1500位註冊外國律師在香港執業，而根據他和內地官員的交流可知，他們一直支持香港律師會的制度，也希望香港能一直採用開放的政策，鞏固香港作為金融中心的地位。